

日本外务省档案（1868—1945）

——一部有价值的历史文献

李镇铭

一、复制日本外务省档案的始末

第二次世界大战以后，在日本被占领的初期，为了抢救和长远保留被战火毁坏的日本外务省（即外交部）档案文献，美国国会图书馆于1948年10月20日函请美国国务院复制日本外务省档案。当时，在美国国会图书馆和国务院的密切合作下，由美国国会图书馆馆长L.H. 埃文斯和国务院历史政策研究室主任G.B. 诺布尔共同领导这项工作，并委派G.W. 肖具体负责这项工作；以美国国会图书馆照像复制部为主，组成赴日工作队派驻东京，在其它日美专家如：斯坦福大学的托马斯、史密斯博士，杜克大学的约翰·奥利弗博士和日本外务省工作人员铃木达郎先生等的直接参加下，从1949年到1951年前后共用了二十八个月的时间完成了这一工作。这是一部非常重要的历史文献，它对研究近百年日本外交史，国际关系史和日本侵华史提供了有价值的第一手史料。

日本外务省从明治以来，保藏了历代原始档案文献，据日本外务省在1948年估计，全部档案文献约有54000卷之多。原来的档案都是经过很好的管理；分别按类、年代、排列；每件档案都编有特定的类号和顺序号。不仅如此，为了便于随时查阅，外务省还指派专人编制了各种专题目录索引。但是，这部档案文献百年来饱经了战火的洗礼，1917年由于火灾烧毁了大量的资料；

1942年第二次遭到火灾毁掉了3477卷；最严重的一次是1945年5月到8月在美机轰炸东京时又毁掉了6698卷之多。另外，战争中散失的情况也是严重的，在日本被占领前后都曾部分的被转移出去，1946年2月9日有476卷被占领当局送往华盛顿文献中心，另外一部分被送到国际军事法庭等处。当工作队被派到东京开始进行这项工作时，负责这一工作的G.W.肖先生这样形容当时的情况：

“此楼在1945年屡遭轰炸，楼板、书架和各种文献资料散乱的放在那里，文献夹上布满了黑色的灰尘。许多资料堆集在屋角和架子行里，走廊上也堆满了资料。我们在这里找到了许多有价值的资料，据说这些资料都是后来从各办公室转移到此地来的。在二次世界大战的后期，原外务省管理档案的工作人员大部分被征调去从军，档案的整理编目工作也中断了。”

当时，在极端困难的情况下，工作人员对残存的档案文献进行了收集、整理，选择和编排，又把已散失和调走的文献从美国和国际军事法庭等地调了回来，三年来完成了二百万页原始档案的整理和缩微复制工作，最后复制成2116个胶卷，胶卷全长为211600英尺。

二、日本外务省档案的内容

日本外务省档案虽然遭受了一些损失，但是经过整理复制以后仍不失为一部卷帙浩瀚的洋洋巨著。它包括200万页原始档案相当于四千余卷每卷500页的书。在任何图书

馆中都将是一部巨型的专藏。

复制后的日本外务省档案的内容和数量大致如下：

文献名称(类)	文献代号	文献数量 (胶卷)
一 明治一大正档案	MT	804卷
二 昭和	S	722卷
三 未编入的文献	UD	52卷
四 专题研究文献	SP	185卷
五 松本副议长收藏文献	PVM	76卷
六 传记资料	BM	6卷
七 条约文献	Tr	13卷
八 国际军事法庭转回文 献	WT	94卷
九 电报文稿	TEL	164卷
共 计		2116卷

表内第一二两类即明治一大正—昭和(1868—1945)的档案文献。它的代(类)号定 MT(Meiji-Taisho), S(Showa) 这部分资料是外务省档案的最主要的核心部分，占整个文献的四分之三强。它的内容主要是外务省或外相发给其所属驻外人员的指令批复的公文和外务省驻外人员向外相或外务省的报告。不仅如此，在许多往来的公文中还保留了大量的边批、眉注删节、附记和密令，它具体地反应了当时日本政府对世界上所发生的许多事件的看法和态度，及所采取的措施，手段，以及日本各项政策制定的过程。这部分文献在复制时基本上延用了原来外务省档案的分类体系和编号。

第三类 是一部分未纳入索引的文献它的代号是 UD(Unindexed Document) 它包括 84 个档案夹的文献，其内容与前边一、二类相同，只是未能正式按类编入前面两类，但是已经反映在分析索引中。

第四类 是专题研究文献，代号为 SP(Special Project)也简称为专题研究(Special Studies) 这一部分资料都是印刷型或油印型的。其内容主要是外务省本部工作人员

根据当时部里的需要，对某一问题进行调查研究，然后写出的比较完整的和系统的专题报告。这些资料原来都贮藏在外务省图书馆中，它虽然不属原始档案，与前一、二类不同，但都是经过整理的第二手资料，是综合评述性的文献，因此更有参考价值。它包括许多专题，例如：日俄关系问题，加利福尼亚洲的土地问题，对中国共产党的研究，其中也还有外务省各局拟就的各种机密报告等。

第五类 松本付议长所收藏文献它的代号是 PVM(Parliamentary Vice Minister) 这类文献系指当时付议长松本所收藏的一部分文献，松本曾几次充任议会付议长，在他任内，他个人曾大量地保留了一些有关重要历史的文献，多达 76 卷。松本死后，这部分文献保留在他的遗孀手里。1950 年这些文献被发现后，重新索回纳入外务省档案内。

第六类 为人事档案，编号为 BM(Biographical materials)，在这部分文献中，主要是外务省本部及驻外工作人员的人事档案。其内容包括每个工作人员的姓名(全名)、职务、级别、及被任命单位的名称。还特别记录了苏、中、蒙各国有关的人名录和日本驻该地的代表等。

第七类 条约文献，代号为 TR(Treaties)。这部分资料包括与各国签订的各种条约的原件和复印件。最初都锁在外务省的特备的保险柜内，在复制前已经有部分条约档案被毁掉或转移出去，还有一部分被占领当局带走。在这些资料中主要包括四部分：日俄条约(R)，满日条约(M-J)中日条约(C-J)和其它有关系的(条约)等。

第八类 即战犯审讯文献，代号为 WT(War Trials)也包括国际军事法庭(International Military Tribunal)文献。这一部分文献是国际军事法庭从日本外务省档案中选出的有关的 682 件，为提供国际军事法庭起诉用的旁证材料。用以说明当时情况，证据

和有关当时左右战争进展的关键人物的情况。

第九类 即电报文稿，代号为 TEL (Telegrams) 电报文稿在外务省档案中占有很大比例，多达164卷。它包括外务省及外相与其驻外人员的电报往来的文稿。从1873—1917数十年来很少中断，基本上是完整的。在外务省档案中唯有电报文稿是严格地按照年月日排列的。早年的电报稿是用标准的伦敦式的英文书写的，后来改用电码，最后改为日文打字稿，所有电报文稿都集中地反映在这一类下面。电报文稿也是非常重要的历史资料，例如仅仅关于一次世界战后的山东问题，中日两国在二十世纪二十年代的谈判稿件即多达4000页，其中也包括从1925—26年间从中国各地发来的各种电报稿件。

三、日本外务省档案的检索工具书

继外务省档案的复制，美国国会图书馆还编制了日本外务省档案检索工具书，原名为：

《Checklist of Archives in The Japanese Ministry of Foreign Affairs, Tokyo, Japan 1868—1945》该书于1954年正式出版，检索工具书的内容主要包括两部分：第一部分为档案部分，档案部分包括以上八类档案文献，它的注录款目包括：文献代号、类号、篇名（包括英文与日文假名的编号拼音的篇目），时间，页数及胶卷的编号等体例：

一、

- ① MT ② 1.1.2.56 ③ Documents relating to the report KAWAKAMI(Toshihiko), consul general in Harbin, concerning the condition of Japanese political and economic interests in the Harbin area.

④ (Harubin chiho mi okeru Teihoku no seiji-teki oyobi keizaiteki joutai ni Kansuru zai do-chi Kawakami soryoji hokoku ikken).

Feb. 1909 29.p. Reel 19.

①文献代号（明治大政时期）

②类号

③英文篇名

④日文音写篇名

第二部分为分析索引部分，分析索引是专供检索查阅上述八类档案文献的工具，它的排列是采用了按主题的字母顺序排列的办法，由于做了大量的参见可以从几个角度找到所需要的资料；使用起来非常方便。每个主题后面用原来的代号和类号指出档案所在位置：

二、

- ① Mitsubishi Trading Company. Credit to Chinese Government Paper mill at Hankow. ② 1929—30 ③ S
④ 5.1.6.0—6
①篇名
②时间
③文献代号（昭和时期）
④类号

在索引中由于大量出现以“日本”打头的题目，为了避免过多的题目都集中在“日本”(J)字头内，则采取尽量根据其内容分散到其它题目中去，一些实在分不出去的题目则仍留在原题目下。国会和外务省的历届会议的文献则多集中反映两方面的会议下面。

除了这一检索工具书以外，仍有几种原外务省自己编的目录索引也可资参考使用，这些索引一部分还包括了复制以外的文献。如：

1. 《日本外务省档案文献目录一卷本》1936年，已复制在内见Reel SP.185。

2. 《日本外务省档案文献目录战后时间》一卷本1949.未复制。

国外出版的有关中国报刊资料综述

谈 金 凯

我国报刊的产生有着悠久的历史，在这漫长历史的长河中，我国出版了大量的报刊。据不完全统计，解放前我国出版的期刊大约有24000种，报纸的数量因尚未出版过联合目录，很难估计。我国收藏报纸最多的是上海图书馆，据《上海图书馆馆藏中文报纸目录（1862—1949）》反映，该馆收藏的解放前中文报纸3500余种。当然我国报纸的实际出版数量要远远超过这个数字。解放后出版的期刊大约有16000种，其中现刊约5,500种，中央、省和直辖市出版的报纸约有1,700种。这些报刊资源既记载了自我国报刊产生以来的历史事实，又反映了各个学科领域的研究成果，是研究我国政治、经济、科学和文化的重要资料。因此，国外一些图书馆特别是以收集研究亚洲及中国问题资料为重点的图书馆都十分重视收藏中国的报刊。他们出版了许多馆藏中文报刊目录及联合目录，同时也有一些研究中国报刊史的专家撰写了有关中国报刊史方面的专著。这些资料

对于了解我国及香港的报刊在国外传播、收藏的情况，及研究我国报刊的发展史，具有一定的参考价值。同时从这些资料中也发现一些十分有益的内容，如：

1. 通过这些资料可以发现我国没有入藏的中文报刊。实行开放政策以来，我国图书馆界与国外同行的交流与合作日益频繁，通过国际合作以补充我们的馆藏是可行的。例如笔者在《欧洲各国图书馆藏中文报刊目录》（Bibliography of Chinese Newspapers and Periodicals in European Libraries）中就发现有些在中国报刊史上占有重要地位的中文报刊在国外图书馆有完整或比较完整的入藏，而在我国图书馆没有入藏，或缺藏，下面依《1833—1949全国中文期刊联合目录》（下称《目录》）所载互检举例如下：

《察世俗每月统纪传》（马六甲，1815—1822）。英国图书馆有藏，〈目录〉无著。

《东西考每月统纪传》（新加坡和广

185内。

这些目录和索引，都贮藏在美国国会图书馆，另外，一些未复制的文献也可函请日本国会图书馆借阅。

从清朝末年直到1945年，近百年来日本帝国几次入侵我国，日本外务省档案详尽地记录了这一史实，在外务省档案中有关中日关系问题的内容占了很大比重，因此是研究中日关系史的一部重要文献。这一文献在五十年代已从国外引进，目前藏在北京图书馆缩微阅览室内，随时可供史学及各界研究工作者及各界查阅。

3. 《日本外务省档案残存部分索引（明治一大正时期）》九卷本1947年编，未复制。
4. 《日本外务省档案残存部分索引（昭和时期）》一卷本1947年编，未复制。
5. 《日本外务省档案烧毁与丢失部分目录（明治一大正时期）》1947年编一卷本，未复制。
6. 《日本外务省档案烧毁和丢失部分（昭和时期）》1947年编，一卷本，未复制，但在IMT 534内有英译目录可供参考。
7. 《有关中国事件，第二次欧战和大东亚战争档案目录》此目录包括一些烧毁和丢失的部分，其中一些在后来又被找回的则又反映在Reel SR.